

文／澳洲 陳恩光

三首靈歌

人的盡頭是神的起頭，三年多全家努力的禱告好像沒有什麼功效，但其實神早已計畫好了。



雙親照片：攝於家父60歲生日。



信仰
專欄
蒙恩見證

一. 家父信仰

家父故陳乃經原是他教會三十多年的信徒，曾任長老，個性溫柔善良，曾服務於屏東客運公司，許多人喜歡與他交朋友，因他樂意幫助別人，別人有困難找他，只要他能力辦得到的，從不推辭。所以他在宗教界、黨政界朋友很多。在其他教會時，很值得人家記念的事情，是他每星期日早上，一定很早起來，開車四處帶行動不便的老人去參加聚會，又帶他們回家。有一年他所屬的教會沒有牧師，他整整一年的時間幫助教會做牧養的工作。雖然他不是醫生，但卻經常帶領教會裡面的醫生，前往山地鄉村做義診的工作。對他所屬的教會實在是一位忠心的工人。

家父與舍弟住在一起，在房子的頂樓特別蓋了一間小閣樓，每天早、晚必獨自一人到閣樓作靈修，禱告、讀經、唱詩從不間斷，算是一位敬畏神的人。唯一的遺憾，就是不認同我們真教會所傳的福音：必須從水和聖靈重生才能進神的國。他認為神是愛，一個人能愛神、愛人，就可完成律法的要求，他也盡量地朝這個方向去努力，並認為洗禮只是入教的儀式而已，而每一位信徒都受聖靈的感動，才會來信耶穌，因此，並不重視我們教會所傳全備救人的福音。雖然曾幾次以哥尼流的例子（徒十）說明：哥尼流雖然是一位敬神愛人的人，但還是須要彼得前往介紹得救的福音，繼而領受聖靈及接受洗禮，使罪得赦，才可以得救。但家父還是不能接受，只朝著愛神愛人的方向一直在努力，事實上

他在這方面的確做得不錯，比我們還好，他也認為自己有結出聖靈的果子，將來與主見面的時候，可以坦然無懼地站在主面前。

他又曾說：「如果你們教會才是惟一得救的教會，那麼神一定會用各種方法，讓我去到你們教會。」這使我們對他信仰的帶領，產生很大的困難，在無可奈何之下，只有全家迫切禱告，求神幫助帶領。

二. 生病經過

在父親六十歲生日過完，他跟母親說，他的擔子已經完成了，兒女已經長大，都結婚生子，有家庭了，現在如果主耶穌要召他回去，也沒有什麼遺憾。他對自己的信仰生活，對將來準備見主，似乎有所把握；但在神的眼中，進天國的條件仍未具備完全，因神愛他，而開始來磨鍊他。

六十歲生日過完不久（1981年10月），左頸部發現了一塊腫瘤，最後的檢查是鼻咽癌（轉移到頸部淋巴腺），神從這個時候開始熬煉他。開始治療前先要拔掉一部分的牙齒，然後放射線及化學治療交替的合併進行，使他很痛苦，口乾、舌燥、口腔潰瘍，不想吃東西，又想嘔吐，體重減輕很多，頭髮也掉了一半，半年的治療使他看起來好像老了十歲。

雖然痛苦，但很難能可貴的是，沒有聽他說出一句對神埋怨的話。治療期間，因為沒有上班，許多時間就在家裡，身體也很虛弱，常常需要躺在床上，這給我們一個很好的機會，就是拿教會的錄音帶給他聽。人在病痛中，常較會冷靜下來，在這種心靈安靜的時候，他慢慢地把真教會的道理聽進去，曉得了全備福音的重要，曉得受洗赦罪得聖靈的重要。但人總是軟弱的，他懷念過去他們教會的信徒，大家相處融洽的感情，他無法拋棄這些人情的包袱。

在家父前後生病的三年中，老實說，我也被他們的教友感動了。他們每星期日拿鮮花來看父親，告訴他教會中所發生的大小事情，替父親禱告，甚至全教會都曾為他禁食禱告；軟弱的父親，如何能捨棄這份人情、離棄他們的教會，來接受我們的教會呢？因此，他在病重的時候，曾經對我內人說：生命固然很重要，人格名譽也很重要，虎死留皮，人死留名，他不可能喪失人格名譽，來我們教會接受洗禮。並要內人跟我說：不要因為他不能來我們教會受洗而灰心喪志。因為他知道我們全家是何等地盼望他能及早接受這赦罪的大水洗禮。

這時候，我們全家更加傷心，已經替他禱告了三年多的時間，在這病情嚴重的時刻，他還是決定不接受真教會的洗禮（但其實他內心也是掙扎得很厲害），家人只好更加迫切禱告，求神開路。

三. 三首靈歌

人的盡頭是神的起頭，三年多全家努力的禱告，好像沒有什麼功效，但其實神早已計畫好了。

早在家父得病時，母親每天作長時間的禱告，也作定時的禁食禱告。在禱告中常常唱靈歌，其中有一首是讚美詩29首〈主尋亡羊〉，以靈言唱，很好聽。讚美詩29首，其意是一百隻羊中，九十九隻在羊欄中安眠，唯有一隻迷失，但最後終為主所尋得。此首靈歌，在父親漫長的患病期中，常常安慰了母親和家人的心，認為主最後必拯救父親。

果然，在父親離世前四星期，總會差派一位新的傳道——紀雅各，到故鄉屏東教會來牧養。他剛來，對當地的信徒都不熟悉，因此就到每一家訪問，當訪問到我們家時，他並不知道家父是某教會的長老，在信仰上已經歷過神一番的磨鍊，他只知道，家父病



全家照片：照片攝於家父60歲生日(1980年，生病前夕)，最中間是雙親，雙親左右是末肢夫婦，後排左1、2 是大妹夫婦，其次是二妹、大弟夫婦。

得很重，又尚未接受真教會的洗禮，所以就幫助他祈禱。禱告完後，傳道問家父是否願意接受赦罪的洗禮，將來得天國的福氣？因為他看家父病得很嚴重，如果接受洗禮，起碼靈魂可以得救，肉體病痛或許也可減輕。想不到就這麼簡單一問，父親竟然回答：「我現在受洗還來得及嗎？」

從前，許多的親朋好友以及教會許多認識他的長執、傳道們都曾勉勵他，要接受合乎聖經的大水洗禮，他都沒有答應，這一次神開了他的心，使他很容易地就答應了。當然，紀傳道很快回答：「還來得及。」母親一聽到這句話很高興地打電話給我，我也覺得非常感謝神，神終於在父親生命的終點前憐憫了他，因此我趕緊放下工作，趕回家，馬上聯絡教會的同靈，很快地，一共來了七輛車子，用擔架抬家父前往高屏溪接受洗禮。更感謝主的是，我的祖母也在這個時候一起被抬著去接受洗禮。

我的祖母已88歲，中風住在家中，頭腦有時清醒，有時不很清醒，但是她在健康的時候，卻是很聰明。她沒有讀過書，60歲時她在其他教會學習羅馬拼音，居然整本聖經都會唸，也會寫信給我的姑姑，因此她對聖

經的故事也很熟悉。我小的時候，她非常疼愛我，所以在她健康的時候，我就經常回去看她，並且向她見證真教會的道理，她聽了以後，再對照聖經也覺得很對，可是她總有一個疑問？為什麼其他教會那麼多的神學博士、牧師，他們沒有覺得這些道理那麼重要？為什麼家父也不接受這個道理？所以她跟我說：「等你爸爸接受洗禮的時候，我就與他一起接受洗禮。」

因此，我就依據她以前向我說過的這句話，勇敢地不顧其他親戚的反對（他們許多都還在其他教會，事實上，事後我也向四叔道歉，沒有事先告訴他），一起將祖母抬到河邊接受洗禮。洗禮回來，從她高興的表情及不很清楚的話語說：從水裡起來很好。讓我知道她非常贊同我的做法。

而家父受洗從水裡上來後，很高興地對內人說：「恭喜！」內人問他是什麼意思，父親說：「恭喜我們全家現在都在真教會裡。」感謝慈愛天父的大恩典，同時憐憫了兩位家中病重的人，他們實在非常有福氣。

洗禮完後，沒有馬上回家，車子直接開往教會，馬上為他們舉行洗腳禮與聖餐禮，與教會同靈一起領受主的肉、主的血，使他們的裡面有永生（約六54）。一整個下午到晚上，洗禮、洗腳禮、聖餐禮一氣呵成，完成了前往天國的手續，這時候教會的同靈及親友，都來向家父及祖母恭喜，大家對神恩及時臨到兩位病危的病人身上，都感動得流眼淚，我們幾十年盼望家父歸主的心願，今天也終於實現了。

家父靈魂的得救是我們全家最大的盼望，也是最高興的一件事，現在主已經應許了，可是肉體的痛苦卻絲毫沒有解除，他經常頭痛得很厲害，原本大家認為他如果受洗後，病痛可能也會好起來，這樣也可向許多人作見證。可是神的意思卻不是這樣，神使

他繼續痛苦，家父頸部的癌細胞已經擴大成為一個大潰瘍傷口，我每天必須為他換藥。有一天傍晚，這個傷口突然大出血（癌細胞侵蝕到動脈），我盡量地為他止血，可是血仍然流不停止，我以為神可能要召父親回去了，因此請家人全部上來禱告，約20分鐘，大家聖靈充滿的禱告，血終於止住了。

在禱告中，內人以靈言唱了一首靈歌，連續唱三次，非常好聽，調子是讚美詩220首〈火煉精金〉。讚美詩的意思在第一節是這樣寫著：聖徒讀聖經，明白主之救恩，信心已立定，不能搖其深根；真神所應許，賜我們得永生，現在已領受，必永遠不變更。第四節：雖重受試煉，如由火裡經行，主恩卻充足，賜與我常豐盈，火焰萬無害，主無非存慈心；欲除我渣滓，而熬煉成精金。

這正是在描述當時父親受神熬煉的情形，雖然是痛苦，卻是要除去家父尚存的一點渣滓，使他完全，成為精金般的純潔，得以進天國。因此，我們明白了神為何還繼續給父親痛苦的原因，也因而得到安慰。此後大約再經過兩星期，父親就被神接回去了。雖然家父在過世前四星期接受了洗禮，可是那時他已經非常衰弱，沒有力量跪著禱告求聖靈，只是常常看他閉眼、雙手合起來放在胸前，像是在向神祈求什麼的樣子，我們也常常走到他旁邊聽他是否有得聖靈、說靈言，可是什麼也沒聽到，因父親當時已沒有什麼力氣，講話都是簡短的一兩句而已。


大家雖然高興他受洗，可心裡總難免似有一塊石頭放在心上，父親到底有沒有得聖靈？能不能得救？我的岳父看出我的心思，雖然我沒有問他這個問題，他主動翻了聖經給我看：「信而受洗的，必然得救。」（可十六16）；家父接受了洗禮，神必然會拯救

的，用這節經文來安慰我。可是我們家裡的人，心裡還是沒有完全放心，因而，我們常在禱告中求神給我們明確的指示，父親到底得救了沒有？

神體恤我們的軟弱，果然就在喪禮前一天，安息日上午的聚會結束前的禱告，二妹被聖靈充滿，又以靈言唱出了一首讚美詩，連續唱了兩次，她只知道調子，而不知裡面的意思，也不知是第幾首，禱告後趕緊告訴大家，終於找到了第206首〈我必親見主面〉。第一節的歌詞：靠主救我脫離羅網，前時苦味永不再嘗；靈魂安息，永無憂懼，在父家中歡喜頌揚。我必在天親見主面，永遠歌唱救我恩典；我必在天親見主面，永遠歌唱救我恩典。

這正是神給我們的答案，讓我們知道父親一定在天上親見主面，歌唱主的恩典。神以這首詩歌又一次親自安慰了我們全家。感謝主施行拯救的大恩，且在困境中一路安慰扶持，願一切榮耀頌讚歸給天上的神，阿們。

附記：

1. 家父於1984年1月再度前往台北榮總醫院檢查，確知舊疾復發，再接受治療。
2. 1984年4月5日，家父參加屏東教會一場佈道會，曾主動到台前祈求聖靈，雖然沒有求到聖靈，但二妹卻在那次禱告中，聖靈充滿，被感動地連續說了三次「主必成全」。
3. 1984年7月26日，家父接受洗禮，但早於7月22日，我與弟弟受聖靈感動，已前往幾處河邊察看洗禮場所（雖然當時家父仍然堅持他原有的信仰）。
4. 1984年8月24日，家父蒙主召回。 

勘誤：本刊2010年8月號（395期）蒙恩見證專欄〈活著便是恩典〉一文，68頁右半第二段末所刊載，「照原來的預定搭上了haxjzlj飛機」，其中haxjzlj係多出的字串，特此更正。